NADSTAVBOVY KURZ CESKEHO JAZYKA A MATEMATIKY
PRO ZAKY 5. TRIiD 28

3. sada — matematika (geometrie) A

Milé déti,

v této sadé uloh najdete nové typy ukoli. Jsou riiznorodé a spolecné maji jen to, Ze se tykaji
geometrie, tedy utvaru v roviné a téles v prostoru. Zajimat nds budou nejen samotné utvary, ale i
jejich vlastnosti a také jednotky a jejich prevody. Viy uZ vite, nebo aspori tusite, jak si na jednotlivé
ukoly zajit, takZe vic neni potreba prozrazovat. Jen pfipomeneme, Ze opét mdte k dispozici tipy, které
vdm maji pomoct vyznat se v dané uloze nebo které vds maji upozornit na zajimavy pohled na tlohu.

TakZe — hurd do lusténi!

1. ,Méfime a pocitame”
Kazdé léto napousti dédecek vnoucatlim bazén. Do bazénu pritece kazdych 5 minut 325 litr(i vody.
Kolik hektolitr(i pritece do bazénu za hodinu, pokud se rychlost napousténi vody nezméni?

Tip: Kolik vody pritece do bazénu za 10 minut? A co za jednu minutu?

2. ,,Chvatam, chvatam...”
Zanda jezdi za babi¢kou autobusem, ale maze jit také p&sky. Kdy? jede za babi¢kou autobusem a
od babicky zpatky jde pésky, trvaji ji obé cesty dohromady 86 minut. KdyZ jede obé cesty
autobusem, trvaji ji celkem 44 minut. Kolik minut trva Zandé cesta k babi¢ce a zpét, pokud jde obé
cesty pésky? Pocitej s tim, e doba Zandiny chiize je v obou smérech stejnd, stejné tak i doba jizdy
autobusem.

Tip: Jak dlouho trvd Zandé jedna jizda autobusem?

15¢cm 15¢em

3. ,Lemy a okraje”

Firma Bajaja se zabyvd zdbavou pro déti.
Prodava hracky a rovnéZz buduje détska
hristé na prani. Napfiklad dnes bali hracky do
stejnych krabic s rozméry 60 cm, 45 cm a
30cm, kazdou prevazou kolem dokola
dvéma ozdobnymi pasky, které jsou 15 cm
od kraje krabice. Jednu takto zabalenou
krabici i s rozméry vidi$ na obrazku.

30em

45 cm

G0 cm
Na kazdy spoj (,,svazani“) pasky je potieba dalSich 7 cm pasky. Kolik ozdobné pasky dnes
spotfebovali, pokud vis, Ze takovychto krabic dnes pfipravovali 14?

Tip: Kolik pdsky spotfebovali na jedno prevazani krabice (tzn. na jeden ,,cerveny prouZek”)? Napis
si jednotlivé délky do obrdzku.
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4. ,Obrazky (nejen) ve ctvercové siti“
Zaci tfidy 5.M pFipravovali budoucim
prvinackim kzapisu rdzné obrazky.
Jednim z nich byl i stromecek. NejdFiv si
pfipravili Sablonu. Na ctvereckovany
papir si sestrojili polovinu stromecku,
druhou polovinu sestrojili  osové
soumérné podle vyznacené (zelené) osy.
Pripravenou S$ablonu vystfihli a poté
prekreslovali na zelenou ctvrtku. Jaky byl
obsah jednoho hotového (zeleného)
stromecku? Jeden ctverecek sité ma T o T 1 T
obsah 1 cm”. I S
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Tip: Sestroj si druhou polovinu stromecku. Predstav si, Ze chces usetfit co nejvic zelené Ctvrtky.
TakzZe Sablonu rozstrihds na mensi ¢dsti a tyto ¢dsti usporddds usporné tak, aby na zelené Ctvrtce
nebyly mezery (nevadi, Ze vysledny stromecek by byl slepovany z mensich cdsti). Dovedes ted'
vypocitat obsah stromecku?

5. ,Konstrukce - rysovani“
Na obrdzku je pfimka p a kruznice
k se stfedem S. Sestrojte ¢tverec
ABCD nejmensiho  mozného
obsahu tak, aby uUhlopficka AC
leZela na pfimce p a bod B lezel k
na kruznici k.

Tip: Uhlopficky ve ¢tverci jsou na
sebe kolmé, jsou stejné dlouhé a b
plli se.

6. ,Stavba z krychlicek”
U nasledujici stavby spocitejte pocet krychlicek, ze ;ST O S S
kterych se sklada. Krychle nejsou slepené, krychle ve
vySsim patie ma vidy pod sebou dalsi krychli. V dolnim
patre je pravé 15 krychli.

Tip: Pocitejte krychle podle jasné zvoleného postupu.
MuZete zkusit pocitat po patrech, ,po sloupcich”,
anebo po ,faddch”.

GYMNAZIUM
JIROVCOVA



